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INSTRUGOES
(Leia atentamente antes de iniciar as provas) N

01 - Neste caderno, vocé vai encontrar 12 questdes de multipla
escolha para cada uma das seguintes disciplinas: Lingua

Portuguesa, Fisica, Matematica e Quimica. LL
02 - Leia com atengéo cada questado da prova. Na ultima folha do &J)
caderno, vocé vai encontrar o rascunho do Cartao de Res- o
postas. w
Ll
03 - Verifique se ha falha de impressdo no caderno de prova. W
Havendo, solicite sua troca antes de iniciar a prova. o
04 - Aoreceber o Cartao de Respostas (cor vermelha), verifique 'Z
a) se estao corretos o seu nome, seu cddigo (que € o numero
de suainscri¢gao) e o nome do curso de sua opgao; LLl
b) se ele corresponde ao tipo de prova que vocé esta fazendo 2
(TipolouTipolI). 6
05 - Para preenchimento do Cartao de Respostas, use somente Ll
caneta esferografica preta. 1
=
06 - Nao deixe nenhuma questao sem resposta. O
07 - O Cartao de Respostas ndo deve ser dobrado, amassado ou U
rasurado. Nao lhe sera fornecido outro.
08 - O tempo de duracao total da prova é de quatro horas. B O a a !
\Y4

09-Aposoperiododesigilo(16h),vocépoderalevarestecaderno. p ro
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PORTUGUES - TIPO |
TRABALHO E FORMAGAO PROFISSIONAL

Mea-culpa

Identificar quais s&o os pontos fracos, técnicos ou comportamentais € o
primeiro passo que o profissional deve seguir para conseguir uma vaga de
emprego.

Marcia Maria Cruz

Centenas de vagas foram extintas desde o inicio da crise financeira mundial
nos Estados Unidos e no restante do mundo. No entanto, na avaliagdo do
consultor Ricardo Piovan, a turbuléncia ndo explica completamente por que
alguns foram demitidos, enquanto outros se mantiveram nos postos. Para ele, o
problema estrutural € um fator externo que o desempregado nao tem como
administrar, pois ndo esta nas suas maos resolvé-lo, ao passo que, como as
deficiéncias técnicas e comportamentais sao fatores internos, ele pode controla-
los. “E importante fazer essa avaliacdo e buscar em treinamentos e livros o
conhecimento para ajustar as deficiéncias comportamentais e técnicas”,
aconselha.

Para ele, mesmo considerando o desemprego como um problema estrutural,
o profissional precisa fazer reflexdo para identificar outras razées que tenham
contribuido para a demissao. “Muitas pessoas culpam a crise, 0 governo e a
empresa pelo seu estado de desemprego, mas nédo se inserem no problema.
Né&o se perguntam por que foram demitidas, enquanto outras pessoas
continuaram na empresa. Talvez a resposta para essa pergunta seja que o
desempregado nao é um talento, ou seja, ndo tem as competéncias necessarias
para contribuir para a empresa sair da crise”.

Na avaliacdo de Piovan, quanto mais tempo a pessoa fica fora do mercado
de trabalho, mais dificil & o retorno, pois o recrutador pondera o tempo em que a
pessoa esta desempregada. Isso pode ser um ponto negativo para o candidato.
Outra dificuldade no retorno é a desmotivagdo causada por muito tempo de
desemprego. “A desmotivacao pode levar a pessoa a diminuir seu entusiasmo
nas entrevistas. Algumas pessoas comegam a entender que ndo conseguirao e
javao com esse sentimento, que atrapalha o processo seletivo”, diz.

[...] Ricardo Piovan da dicas para quem quer conquistar uma vaga de
emprego. O primeiro passo € administrar o turbilhdo de sentimentos, depois
administrar o caixa para passar pelo periodo de desemprego. Os passos
seguintes sao elaborar um bom curriculo, usar a sua network, pesquisar sobre a

vaga que almeja e ndo desistirjamais.
Fonte: CRUZ, Marcia Maria. Trabalho e formagao profissional. Jornal Estado de Minas, Belo
Horizonte, 13 maio 2009. Disponivel em: http://www.uai.com.br/em.html. Acesso em 13 maio 2009.
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QUESTAO 01 M.
Considerando-se o texto em questdo, € CORRETO afirmar que se trata de

A) uma resenha, constituida principalmente de sequéncias descritivas.

B) uma noticia, constituida principalmente de sequéncias injuntivas.

C) uma reportagem, constituida principalmente de sequéncias argumentativas.
D) um resumo, constituido principalmente de sequéncias narrativas.

QUESTAO 02 —
Assinale a alternativa em que NAO se verifica o desenvolvimento do pensamento
geral do texto.

A) A persisténcia é importante para quem pretende ingressar no mercado de tra-
balho atualmente.

B) Asubjetividade traz fatores considerados no recrutamento de pessoas no mer-
cado de trabalho.

C) Os sentimentos tanto podem ajudar quanto dificultar o ingresso no mercado de
trabalho.

D) A subjetividade do desempregado nao interfere em seu retorno ao mercado de
trabalho.

QUESTAO O3 M.
De acordo com as ideias contidas no 1° paragrafo do texto, ¢ CORRETO afirmar que

A) a educacédo compreendida de forma abrangente pode solucionar deficiéncias
ligadas afatores internos e externos.

B) a minoragdo dos problemas estruturais serdo suficientes para solucionar o
problema do desemprego.

C) a crise ndo cedera as pressdes mundiais e criara uma total desarticulagao
financeira e um desemprego ainda maior.

D) nado existem fatores internos quando se fala da subjetividade em relagdo a
empregabilidade.

QUESTAO 04 I
Considerando a frase “Centenas de vagas... do mundo.” linhas 1 e 2, do primeiro
paragrafo, ¢ CORRETO afirmar que

A) ficar fora do mercado de trabalho é o fator que mantém o desemprego.

B) aautoestima é essencial para se conseguir o mesmo emprego de volta.

C) orecrutador se tornou essencial para o retorno ao mercado de trabalho.

D) existe um fator de subjetividade vinculado as dificuldades de conseguir um em-
prego.

4 Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica
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QUESTAO 05 I
Segundo Koch (1995), polifonia é o “fendmeno pelo qual, num mesmo texto, se
fazem ouvir 'vozes' que falam de perspectivas ou pontos de vista diferentes com as
quais o locutor se identifica ou ndo”. Sendo assim, € CORRETO afirmar que se
manifesta(m) expliciamente nesse texto

A) avozdaautora e do consultor.
B) somente a voz da autora.

C) as vozes dos empregadores.
D) somente a voz do consultor.

QUESTAO 06 .
No inicio do terceiro paragrafo do texto (linha 19), a expressao “Na avaliagao de
Piovan”

A) ironiza ademora em retornar ao mercado.

B) reproduzafalade Piovan.

C) introduz uma parafrase do que pensa Piovan.
D) completa o argumento de Piovan.

QUESTAO 07 I
Ao utilizar a fala de Piovan reproduzida entre aspas ao longo do texto, a autora
espera

A) obter fundamentagéo e apoio ao ponto de vista adotado no texto.

B) forcar uma Unica interpretacao do texto baseada na verdade.

C) apelar ao sentimento de compaix&o do leitor para com os desempregados.
D) recrutar pessoas capacitadas para o ingresso no mercado de trabalho.

QUESTAO 08 I

Segundo o texto, a palavra network (linha 29) deve ser entendida como

A) todas as pessoas pertencentes a familia de quem almeja um emprego.

B) o conjunto de mensagens eletrénicas recebidas por aquele que almeja um
emprego.

C) arede de contatos daquele que almeja um emprego.

D) um estrangeirismo, que ndo deve ser usado de forma alguma.

QUESTAO 09 -

As expressoes abaixo referem-se a um mesmo elemento, EXCETO

A) “Crise financeira mundial”.

B) “Deficiéncias técnicas e comportamentais”.
C) “Aturbuléncia”.

D) “O problema estrutural”.

Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica 5
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QUESTAO 10 .
Modalizadores, segundo Koch (1995), séo “importantes na construgéo do sentido
do discurso e na sinalizagdo do modo como aquilo que se diz é dito”.

Na frase “A desmotivacdo pode levar a pessoa a diminuir seu entusiasmo nas
entrevistas” (linhas 23-24), o elemento grifado € um modalizador cuja fungéo é
indicar

A) necessidade.
B) ordem.
C) certeza.
D) possibilidade.

QUESTAO 11 e
Assinale a alternativa em que NAO se estabelece relacao de finalidade.

A) “Talvez a resposta para essa pergunta seja que o desempregado ndo é um
talento”. (Linhas 16-17)

B) “E importante fazer essa avaliacdo e buscar em treinamentos e livros o conhe-
cimento para ajustar as deficiéncias comportamentais e técnicas.” (Linhas 8-9)

C) “[..] depois administrar o caixa para passar pelo periodo de desemprego”.
(Linhas 27-28)

D) “[...] o profissional precisa fazer reflexdo para identificar outras razées que
tenham contribuido para a demissgo”. (Linhas 12-13)

QUESTAO 12 .
Nas alternativas abaixo, existe relacdo semantica entre a palavra sublinhada e outra
aque elase refere.

Assinale a alternativa em que essa relagdo se processa com uma palavra de
natureza diferente das demais.

A) “Na avaliacao de Piovan [...]” (linha 19 )

B) ‘[...]oprofissional precisa fazer reflexaol...]”. (linha 12)

C) ‘[...]administrar o turbilhdo de sentimentos[...]”. (linha 27)
D) “E importante fazer essa avaliagéo [...]” (linha 8 )

6 Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica
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FiSICA-TIPO |

QUESTAO 13 I
Umbloco de massa 10 kg estaemrepouso sobre uma superficie horizontal com atrito.
Ummeninoaplicaumaforgahorizontal sobre o blocode médulo 30N, mas obloconao
desliza sobre a superficie devido a acado do atrito estatico. Sabendo-se que o
coeficiente de atrito estatico entre o bloco e a superficie éigual a 0,6, e considerando-
se a aceleracao da gravidade igual a 10 m/s?, ¢ CORRETO afirmar que o médulo da
forcadeatritoestaticoagindosobreobloconessasituagaoéiguala

A) 30N
B) 60N
C) 18N
D) ON

QUESTAO 14 I
Um executivo carrega sua maleta de massa igual a 5 kg por uma distancia de 10 m
com certa velocidade constante. Se a distancia da maleta ao solo € mantida a uma
altura constante iguala 1 m e considerando-se a aceleracao da gravidade igual a
10 m/s?, € CORRETO afirmar que o trabalho realizado pelo executivo sobre essa
maleta nesse percurso é

A) 5J
B) 500 J
C) 50J
D) 0J

QUESTAO 15 -
Uma das principais observacdes da Fisica corresponde ao chamado principio geral
de conservagdo da energia. Assim, € CORRETO afirmar que, segundo esse
principio,

A) a energia pode ser transformada de uma forma em outra, mas nao pode ser
criada ou destruida.

B) somente a energia mecanica de um sistema é constante, podendo ser destruida
pelo atrito.

C) aenergia e a quantidade de movimento de um corpo em movimento se conser-
vam.

D) aenergia mecanica total de um corpo é constante.

Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica 7
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QUESTAO 16 I .
Sabe-se que duas barras metalicas A e B, com coeficientes de dilatagao lineares

diferentes o, e oz, tém 0 mesmo comprimento inicial L, e estdo a mesma
temperatura inicial T,. As barras sdo aquecidas separadamente de forma a terem
temperaturas finais diferentes e iguais a T, e T, respectivamente, mas ambas
atingem o mesmo comprimento final L.

Definindo-se AT,=T,-T,e AT, =T,-T,, ¢ CORRETO afirmar que arazéo z%‘ é

dada por

AT,
AT,

A)

Um bloco de gelo de massa m=100 g e temperatura -10°C recebe uma quantidade
de calor igual a 9500 cal. Considerando-se o calor especifico do gelo igual a
0,5 cal/g°C, o calor especifico da agua igual a 1 cal/g°C e o calor de fusao da agua
igual a 80 cal/g, ¢ CORRETO afirmar que a temperatura final do gelo derretido sera
de

A) 10°C
B) 0°C

C) -10°C
D) 20°C

8 Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica
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QUESTAO 18 .
Um estudante mediu a temperatura mais baixa no inverno com um termdémetro em
escala Fahrenheit e encontrou 23°F. No dia mais quente do inverno, ele mediu
novamente a temperatura, mas utilizou um termémetro em escala Celsius e
encontrou 5°C. A variagdo da temperatura, em graus Celsius, ocorrida nesse
periodo foide

A) 18°C
B) 10°C
C) -18°C
D) 28°C

QUESTAO 19 I
O movimento da Lua em torno da Terra pode ser considerado como sendo um
movimento aproximadamente circular uniforme. Assim, ¢ CORRETO afirmar que a
forga que atua sobre a Lua, responsavel por esse movimento, é

A) aresultante entre a forga gravitacional que a Terra exerce sobre a Lua e a forga
centripeta.

B) aforga gravitacional que a Lua exerce sobre a Terra.

C) aresultante entre as forgas gravitacionais que a Lua exerce sobre a Terra e a que
aTerraexerce sobre a Lua.

D) aforga gravitacional que a Terra exerce sobre a Lua.

QUESTAO 20 M.
Como se sabe, o0 eco € um fendmeno que consiste em se ouvir o som refletido por
um obstaculo que nao absorve o som. Sabe-se também que o ser humano s6
detecta dois sons que estejam separados por um intervalo de tempo minimo de
0,1 s. Se a velocidade do som no ar € igual a 340 m/s, ¢ CORRETO afirmar que a
distancia minima entre uma pessoa e o obstaculo para que ela possa ouvir o eco de
sua propriavoz € de

A) 85m
B) 34 m
C) 68 m
D) 17m

Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica 9
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QUESTAO 21 I
Um conjunto de 6 lampadas incandescentes de resisténcias elétricas iguais a 10 Q
cada uma é alimentado por uma bateria de 20 V, conforme a figura abaixo.

Com base nessas informacdes, € CORRETO afirmar que as correntes elétricas
através das lampadas de numeros 1, 2 e 3 sdo dadas respectivamente por

A) 2A;2A e 2A.
B) 2A;1A e 0,66A
C) 2A:4A e BA.
D) 1A;2A e 3A.

QUESTAO 22 -~
Uma esfera metalica de raio R e carga elétrica Q, chamada de esfera 1, inicialmente
descarregada, é ligada por um fio condutor de resisténcia desprezivel a outra esfera

metalica de raio 2R, chamada de esfera 2. Apos o equilibrio, as cargas elétricas nas
esferas 1 e 2 serdo respectivamente

A)g e39
4

By Qe Q
2 2

c) Qe Q
3 3

D)9 e29
3 3

10
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QUESTAO 23 I
Num dado instante, uma particula de carga elétrica igual a -2C se move
horizontalmente da esquerda para a direita com velocidade de moédulo 3 m/s, em
uma regiao em que atua um campo magneético uniforme, horizontal, da direita para a
esquerda, de médulo 0,2T. Com base nessas informacdes, € CORRETO afirmar
que, nesse instante, a forga magnética que atua sobre a carga possui

A) moddulo igual a 1,2 N, direcéo vertical e sentido de baixo para cima.

B) maddulo igual a 0 N, ndo tendo, portanto, direcado nem sentido.

C) modulo igual a 0,4 N, direcédo horizontal e sentido da esquerda para a direita.

D) mddulo igual a 1,2 N, direcao e sentido apontando para fora do plano contendo
os vetores velocidade e campo magnético.

QUESTAO 24 .
Uma pequena esfera metélica carregada € mantida flutuando em repouso a certa
altura do solo por um campo elétrico uniforme de modulo 5 N/C apontando
verticalmente de baixo para cima. Considerando-se a aceleragéo da gravidade igual
a 10 m/s?, € CORRETO afirmar que a razéo entre a carga elétrica e a massa da
esferaéde

A) -2,0 C/kg
B) -0,5 Clkg
C) 2,0 Clkg
D) 0,5 Clkg

Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica 11
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MATEMATICA - TIPO |

QUESTAO 25 .
Seja A o conjunto dos artistas, C o conjunto dos cantores e F o conjunto dos

famosos. Admitindo asrelagbes 4 > C, 4 2> F,Cn F Z ¢, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Todos os ndo-cantores nao séo artistas.
B) Entre os ndo-famosos, existem aqueles que sao cantores.
C) Quem n&o é artista nao pode ser cantor.
D) Entre aqueles que ndo sao cantores pode haver famosos.

QUESTAO 26 I
Sobre o conjunto-solugéo § da inequagéo (x —1)" (x* —x —2) <0, ¢ CORRETO
afirmar que

A) S={xeR/-1<x<1}
B)

S={xeR/-1sx<2}
C) S={xeRlx=1}
S={

D)

xeRlx<-1o0u x=2}

12 Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica
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QUESTAO 27 I —
Para representar os numeros complexos, podemos utilizar um sistema ortogonal de

coordenadas OXY. Para cada nimero complexo Z=a + bi,com a e b nimeros
reais, teremos um ponto do plano com abscissa X =a eordenada y = b.
Oponto P(a,b), correspondente ao nimero Z = a + bi, denomina-se afixo de Z.

Ya

Z,

Considerando os numeros complexos Z, e Z, representados no plano acima,
assinale a alternativa CORRETA.

A) O numero complexo t = % tem como afixo um ponto do quarto quadrante.
Z‘l
B) O afixo do conjugadode Z, € um ponto do terceiro quadrante.

C)Oafixodasoma z, +Z, éum pontodo segundo quadrante.

D) O complexo W= Z, - Z, tem como afixo um ponto do segundo quadrante.

Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica 13
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QUESTAO 28 "
Todos os 40 alunos de uma turma do 3° ano do Ensino Médio praticam uma
modalidade esportiva: volei ou basquete. Sabe-se que 10 meninas jogam volei e
que, dos 16 alunos que praticam basquete, 12 sdo meninos.

Para representar a turma, deseja-se escolher um menino e uma menina. A proba-
bilidade de se escolher uma jogadora de vélei e um jogador de basquete é de

A L
120
11

B) %

C) 30
91
107

D) o1

QUESTAO 29 "
Uma embalagem cilindrica, sem tampa, com 30 centimetros de altura e cujo
didmetro da base mede 10 centimetros, devera ser revestida externamente. Para
isso, sera utilizado um papel que custa 50 reais o metro quadrado.

Considere 11 = 3,14, assinale a alternativa que expressa aproximadamente o custo
do papel necessario para cobrir a referida embalagem.

A) 5reais.

B) 5 reais e 50 centavos.
C) 6 reais e 30 centavos.
D) 1 real e 60 centavos.

QUESTAO 30 I
Um triangulo tem vértices nos pontos A(10, 3); B(2, -3) e C(18, -3) do plano
cartesiano. Tendo em vista esses dados, € CORRETO afirmar que se trata de um
triangulo

A) escaleno.
B) equilatero.
C) iso6sceles.
D) retangulo.

14 Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica
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QUESTAO 31 .
Na figura a seguir esta representado o grafico da funcéo y = f(x).

Ay

com base nos dados contidos nessa figura, assinale a alternativa que representa a
fungao g(x) =f(x+1).

Ay Ay
N

A) ! C) \1 ,

v

NN

v

Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica 15
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QUESTAO 32 .
Uma aluna do 32 ano do Ensino Médio apresentou a seguinte resolug¢do para a
equagao trigonométrica sen’ (x) - sen(x) = 0:

sen’x - senx =0
senx (senx - 1) =0
Entao, senx =0 ou senx = 1.

Assim, x =90° ou x = 180°, pois sen180°=0 e sen90° =1

Considerando a resolugéo descrita acima, analise as afirmativas a seguir.

(I) Aresposta da aluna esta incompleta, pois nao contempla todas as solugbes
da equacao trigonométrica dada.

(Il) Os valores encontrados pela aluna nao sao solugbes da equagao em ques-
tao.

(Il Uma resposta correta para essa equacgao trigonométrica seria

(xeR/x=2kn ou x=2kn +%}

Combase nessa analise, esta(do) CORRETA(s) apenas a(s) afirmativa(s)

A) (e ().
B) (I)e(ll).

C) (e (ll).
D) (I).

16 Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica
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QUESTAO 33 I
Um grupo de estudantes reuniu-se num restaurante para uma comemoragao. Na
saida, decidiu-se que a conta a ser paga, que ficou em R$ 287,50, seria dividida
entre todos de forma proporcional as suas rendas mensais. Sabendo-se que no
grupo havia trés pessoas cuja renda mensal era de R$ 1.200,00, quatro pessoas
cuja renda era de R$ 600,00, e trés cuja renda mensal era de R$ 300,00, é
CORRETO afirmar que

A) aqueles de renda mensal de R$ 600,00 pagariam, juntos, uma quantia superior a
R$ 120,00.

B) os estudantes com renda mensal de R$ 300,00 pagariam, cada um, uma quan-
tiainferiora R$ 13,00.

C) os estudantes com renda mensal de R$ 300,00 pagariam, juntos, R$ 36,00.

D) os estudantes com renda mensal de R$ 1.200,00 pagariam, cada um, R$45,00.

QUESTAO 34 I
Sendo x e y dois numeros reais distintos e ndo-nulos, € CORRETO afirmar que

A) X7+’ >2xy
B) x”+y°<2xy
C) x*+y° <-2xy

D) se x<y—>x <y’

QUESTAO 35 I
De um saldo, onde havia mulheres e homens, treze mulheres se retiraram, ficando
entre os restantes a relagdo de sete homens para trés mulheres. Logo depois,
quatro homens se retiraram, o que fez com que a razao entre o numero de homens e
o numero de mulheres passasse a ser de dois para um. Marque a alternativa que
apresenta o numero de pessoas que havia inicialmente no salao.

A) 48
B) 53
C) 45
D) 60

Cursos de Engenharias, Fisica e Quimica 17
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QUESTAO 36 .
Analise a figura a seguir.

A B

Sabendo que ABCD é um quadrado, assinale a alternativa que apresenta a area
sombreada na figura.

2

a
A) —(m-2
) g™ 2
a2 b
BY — (1t —
) S @-2)
612 )
C R .
) 8(7T )
2
D) (n-2)
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QUESTAO 37 I
Considerando a tabela periddica contida neste caderno de questdes, ¢ CORRETO
afirmar que

A) o ferro € um metal alcalino sélido nas condi¢des-padrao.

B) o enxofre tem raio atbmico maior que o do aluminio.

C) o cloro apresenta elevada afinidade eletrbnica.

D) o sédio adquire a configuragdo de um gas nobre quando ganha um elétron.

QUESTAO 38 .
Na natureza, os atomos dificilmente encontram-se isolados, mas associados a
outros através de ligagbes quimicas. Ha diferentes tipos de ligagdes quimicas, e as
substancias exibirdo propriedades fisicas diferentes em fungao disso. Assim, em
relacado as ligagdes quimicas, € CORRETO afirmar que

A) O ClI, é um composto covalente apolar, enquanto que o F, é covalente polar, pois
a eletronegatividade do flior € muito maior que a do cloro.

B) aligacao idnica se forma entre elementos de eletronegatividade diferente, sendo
um deles um metal, e o outro, um ndo metal, como é o caso do CO,,

C) aligacao metalica é caracteristica dos elementos de transigao, como o cromo, e
os compostos metalicos apresentam condutividade elétrica e térmica muito
baixa.

D) uma substancia com liga¢des covalentes geralmente apresenta pontos de fusao
e de ebulicao baixos, sendo aaménia um bom exemplo disso.

QUESTAO 39 I —
Um exemplo cotidiano de corroséo é a formagao de ferrugem, na qual materiais
contendo ferro sofrem alteragbes quimicas no ambiente. Dependendo da
quantidade de oxigénio presente no meio, diferentes substancias podem ser
formadas. O Fe,O,, por exemplo, se forma na presenca de baixos teores de O,. Ja o
Fe,O,requer quantidades maiores de oxigénio para ser formado.

Com base nesses dados, € CORRETO afirmar que a ferrugem contém ferro com
numero de oxidagao predominantemente

A) +4,quando produzida em meio contendo baixos teores de oxigénio.

B) +2, quando produzida em meio contendo baixos teores de oxigénio.

C) +3, quando produzida em meio contendo elevados teores de oxigénio.

D) +3 e +4, independentemente da quantidade de oxigénio presente no meio.
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QUESTAO40 M —
A tabela a seguir lista valores de pH para algumas solugdes

Solugéao pH
Suco gastrico 2,0
Suco de liméao 2,0

Vinagre 3,0

Café 4,0
Agua do mar 8,0

Com base nessatabela, ¢ INCORRETO afirmar que

A) aagua puratem uma acidez maior que a da agua do mar.

B) o café temuma concentragao de ions OH  menor que o vinagre.

C) osuco gastrico e o de limao tém a mesma quantidade de ions H* dissolvidos.
D) ovinagre tem concentragao de ions H* igual a 0,001 mol/L.

QUESTAO 41 IIImmmmmm
O texto abaixo foi extraido do livro Moléculas, de autoria de Peter Atkins.

“A formulacdo patenteada Alka-Seltzer consiste de aspirina, acido citrico anidro e
bicarbonato de sdédio (...). Quando a mistura é colocada em agua, a aspirina (um
acido) é convertida em seu sal de sodio, que é mais soltvel, e o acido citrico libera o
diéxido de carbono a partir dos ions bicarbonato, produzindo efervescéncia’.

Assinale a alternativa que explica a efervescéncia a que se refere o autor.

A) O acido citrico € um acido fraco, por isso recebe ions H* do &nion hidrogenocar-
bonato, que € um acido mais forte, produzindo didxido de carbono.

B) O acido acetilsalicilico reage com ions Na* provenientes da ionizagdo do
bicarbonato de sddio, passando para a fase gasosa.

C) O bicarbonato de sédio dissolve-se em agua e o anion bicarbonato interage com
ions H* provenientes do acido citrico, produzindo agua e dioxido de carbono.

D) o acido acetilsalicilico, ou aspirina, se converte em acido salicilico, substancia
corrosiva que produz efervescéncia em contato com a agua.
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QUESTAO 42 I
O enxofre € uma impureza presente na gasolina. Para determinar o teor de enxofre
presente em 10,0 g de determinada amostra de gasolina, foi feita uma oxidagéo do
mesmo até a formacgao de acido sulfurico. A seguir, reagiu-se o acido formado com
hidréxido de sédio, consumindo 0,10 g deste ultimo.

Com base nessas informacodes, € CORRETO afirmar que a porcentagem em massa
de enxofre presente na amostra de gasolina é igual a

A) 0,2%
B) 0,8%
C) 1,6%
D) 0,4%

QUESTAO 43 .
Os metais sdo conhecidos pelo homem desde muito tempo antes de Cristo.
Inicialmente, eles foram utilizados em seu estado nativo, como o ouro e a prata, por
exemplo. Posteriormente, passaram a ser obtidos a partir de minérios, surgindo
periodos especificos, tais como a idade do cobre, do bronze e do ferro. Esse
processo de obtengao de metais ocorre de modo semelhante nos dias atuais.

A explicacdo CORRETA para o mesmo é que ele envolve

A) a transformacado dos minerais em metais mediante reagdes quimicas proces-
sadas em fornos abertos para garantir abundancia de oxigénio no meio
reacional.

B) aoxidagao de metais mediante reagdo dos minerais com agentes oxidantes, tais
como o acido nitrico, ou aqua fortis, como era conhecido no passado.

C) areducgao de formas oxidadas dos metais presentes nos minérios, mediante
reagao com agentes redutores, tal como o carvao, por exemplo, em condigdes
de baixa oxigenagao.

D) aextracdo de metais como o cobre, o bronze e o ferro dos minerais através de
métodos de separacgao fisica, tais como a lixiviagao ou a levigagao.

QUESTAO 44 I
As energias de ligagao do H,, do F, e do HF s&o 104 kcal/mol, 37 kcal/mol e 135

kcal/mol, respectivamente.

Com base nesses dados, € CORRETO afirmar que, nas condi¢cdes padrdo, a
entalpia de formagdo do HF, em Kcal/mol, é

A) -64,5
B) -129
C) -6

D) 1475
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QUESTAO45 .
Considere o processo de produgdo do metanol representado pela seguinte
equagao:

COyg * 2Hyg == CH;OH, AH <0

Em relagdo a esse processo, € CORRETO afirmar que

A) um aumento no volume do recipiente de reagdo aumentara a produgéo de
metanol.

B) aadigdode CO, ao sistema em equilibrio desloca o mesmo para a esquerda.

C) em condigbes de alta pressao, o rendimento da reagéo direta é favorecido.

D) havera maior produgéo de CH,OH quanto maior for atemperatura.

QUESTAO 46 M —

O indice crioscopico € um dos parametros utilizados para determinar a qualidade do
leite, sendo determinado através da medida da temperatura de congelamento do
mesmo. Esta propriedade esta relacionada a presencga de substancias nao volateis
dissolvidas em um solvente.

Assinale a alternativa que relaciona a alteragcado do ponto de congelamento com o
tipo de adulteragéo do leite.

A) Se o leite for adulterado por adigdo de soda caustica, o valor do seu indice
crioscopico tendera a aumentar.

B) Se o leite for adulterado por adigao de agua, o valor do indice crioscopico tendera
aaumentar.

C) Se a alimentagéo do gado for muito rica em sal, o indice crioscopico do leite
tendera a permanecer constante, pois esse soluto € ndo volatil.

D) O valor do indice crioscopico tendera sempre a abaixar ao ser adicionado algum
liquido ou solido nao volatil ao leite.
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QUESTAO 47 I
Analise as equagdes quimicas a seguir.

|) @ + 3C|2 —> CGHGCIG

@) (0]
[ Il
”) CH3CH20H + H3C-C-OH —_— CH3CH2-O-C-CH3 + H20

SO4H
IIDO + H,50, —— ©/ + H,0

30, —» CH-NO,+H,0

V) CHa-NH +

Assinale a opg¢ao que descreve a classificagdo de cada uma das reagdes acima,
respectivamente.

A) Aromatizacgéo, rancificagdo, substituicao, oxigenagao.

B) Cicloadicéo, transesterificagao, polimerizagéo, dupla-troca.
C) Adicao, esterificagdo, substituigdo, oxidagao.

D) Cicloadigéao, rancificagao, hidrogenagéo, nitrilagao.
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QUESTAO 48 .
As gorduras (ou lipidios) possuem uma estrutura formada por diversos carbonos
ligados uns aos outros. “Seria como se entre cada carbono existisse uma corrente
de ligacdo. Quando todos os carbonos séo ligados por uma corrente simples, esse
lipidio € chamado de saturado”, explica o médico nutrélogo Eric Slywitch, que
completa: “quando ha um unico carbono ligado a outro que possui duas correntes,
ele sera chamado de monoinsaturado (mono = um). Havendo mais de dois
carbonos com duas correntes ligadas, ele sera chamado de polinsaurado (poli =
varios)”. Segundo a endocrinologista Ellen Paiva, a insaturagdo depende da
configuragdo quimica da gordura, e da alguns exemplos: “a gordura
monoinsaturada é encontrada no abacate e no azeite de oliva, que se transforma em
gordura saturada quando é aquecido. Ja a gordura polinsaturada esta presente nas
castanhas, na soja e em todos os 6leos vegetais” (Fonte: Revista Bons Fluidos, ano
3, numero 31). Os cientistas observaram uma incidéncia curiosamente baixa de
doencas cardiovasculares entre os esquimés da Groenlandia, apesar de sua
alimentagao conter alto teor de gordura. O motivo é a sua alimentagéo, que consiste
em peixes ricos em acidos graxos 6mega-3. Esses compostos evitam que as
gorduras ruins (hidrogenadas e saturadas) se fixem nos vasos sanguineos, fazendo
assim que elas entupam, causando as doengas cardiovasculares. A notacao
especifica para essa classe de substancias € C,:Xw3, onde n € o numero de atomos

de carbono, e X é o numero de ligacdes duplas entre atomos de carbono na
molécula.

Com base no texto acima, analise as afirmativas abaixo.

() As “correntes simples” e as “correntes duplas” mencionadas no texto referem-
se aligagdes simples e aligagdes duplas, respectivamente.

(I) Ao mencionar “quando ha um unico carbono ligado a outro que possui duas
correntes”, o médico nutrélogo quer dizer que existem duas duplas ligagdes
entre os atomos de carbono a que se refere.

(Ill) As gorduras hidrogenadas e saturadas sao consideradas “gorduras ruins”
porque podem entupir as artérias. Uma pessoa que queira evitar isso deve
consumir azeite de oliva aquecido.

(IV) A férmula molecular para o acido linolénico, um émega-3 designado por

C.5:3w3, & C,5H,,0,.

A partir de sua analise, estdo CORRETAS apenas as afirmativas

A) llelV
B) llelll
C) lelV
D) lelll
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